



行天下

云南省剑川县和怒江傈僳族自治州境内，还残留着一条近200公里的盐马古道。道上的烽火台、救命房和来来往往的铜铃声已隐入尘埃，只有深深浅浅的马蹄印和磨得变了形的拴马石还有些许马帮的气息。发现这些蛛丝马迹的是一个农民，他弯腰捡起那顶被淹没的“马锅头”头衔，吹了吹时光之尘，稳稳地戴在头上。

探寻自己

他叫赵宗铭，没有一匹马、一副驮架，但他甩响马鞭，开始了十多年的“走马”生活，任务是去一条荒僻的古道送进千万人的文化体验中。

2010年后，他被人称为疯子。妻子苦劝不止便以疏远相逼，但他着了魔一样，凭着一腔孤勇，回到偏远的羊岑乡开始创建根据地。

羊岑曾是南诏国和大理国时代最大的交易市场，本地的盐、茶、木雕、石雕、菌子和外面的丝绸、玉、瓷器等在这里碰撞出热火朝天的景象。两条盐马古道从明永乐年建的风雨桥——永定桥分岔并延伸。一条是著名的滇藏马帮古道，另一条叫怒马古道，是通过怒江兰坪往缅甸的官道。这两条道兴起于三国时代，诸葛亮七擒孟获时从这里经过，不少士兵被瘴气所伤，交了命契，留下许多兵器、贝币和石棺让考古专家畅想。忽必烈灭大理国就是从这里过苍山进入的。如今，下关还有将军洞和将军庙供后人瞻仰。大唐锦绣朗朗，交易的东西更多，流通的需求更大，两条道上铺了漂亮的石块，成为连接西藏与东南亚重要的物流高速公路。抗日战争时期，滇缅被封锁，远征军及其战备物资就是从这条古道回撤。马帮作为主要运输队，作出了应有的贡献。

回望这条古道上苍茫的岁月，活了40多年的马锅头说这是通往自己最近的路，他要去寻找。那些深深的马蹄印、缺口的拴马石、杂草丛生的烽火台和救命房遗址，仿佛闪光的贝壳被时代的浪潮托起，唤醒了什么，又召唤着什么。

古道密码

现在的羊岑还有一些村子以过去的哨所命名，比如白腊村、水自平村和羊岑乡，都是曾经的官道哨所和马帮的补给站。“白腊无烟，剑川安定”，正是白腊九个烽火台遗迹的旁白。而“救命房”救的不只走马人的命，还有这条道上所有肩负使命或任务的生命。这是马帮的信仰和禁忌最集中的体现。他们相信山、路、水、树都有对应的神，不可冒犯，也不可轻视，起程和到达都有一套完整的仪式，敬天、祭地、谢众神。他们也敬重同行和对手，所以在相应距离间修一座小房子，里面放上粮食和衣物。门不上锁，过路的官贵平民都可以在危急时取用，使用前提一是危及生命时，再就是用完要及时归还和补充。道上的规矩，土匪都得遵守。这些都是沿途未知风险和餐风饮露的艰难折射并锻造出来的生存策略和密码，也是马锅头滔滔不绝的故事源泉。

赵宗铭似乎有说不完的“马帮话”，有点迫不及待地想让人了解并尊重这条道上燃起过的篝火和留下的

汗水。那些已经被淹没的行走故事，在他绘声绘色又极具感染力的讲述下，活了起来，动了起来。他还收集了很多具有马帮时代发展特征的代表性实物，清理附着在上面的细小痕迹，最大限度地修复那些还有汗渍的幸存者。正是这些散发着汗味与马腥

小物件和祖辈传下来已不适应当下的生活用具：半边饮马槽、漏水的皮壶、残缺的刻经版、生锈的铁掌都被搬进了驿站，规规矩矩地摆放着。

一进他的小院，立刻会有穿越感附身，仿佛有沉重的卸货声和放松的喘息声在耳边响起。门边的簸箕里装

是一锅粥，将米、菜和肉放在一起，架在火上焖出一锅既犒劳身体又安慰灵魂的马锅饭。这两种土茶饭成了驿站的主要待客之物。

2019年，国家文旅部授给赵宗铭“守护民族记忆的‘马锅头’”，“羊岑铺”盐马帮体验驿站被列为乡村振兴扶



剑湖。

孙成军摄

马锅头的雷响茶

映 铮



剑阳楼。

何奕默摄



马帮行。

和太宝摄

味的器具，滋养着娇藏金花的高门深院。那些古镇的大户人家，都是靠马帮起家，并长期经营马帮的。不结合古镇的繁华，难以看出当年这项支柱产业的风采，也不能体会时代进程中马帮文化落幕的凄凉。

坚持守护

如果有时间，马锅头会一边烤雷响茶，一边给你从南诏国时代的战争、大理国时代的商务以及丝绸之路的繁华，再讲到如今的乡村振兴和他的白族文化体验园。

他不知道“伧寂”这个词，却诠释着它的意义。那些老屋里被遗弃的

着玉米、土豆、腊肉或干或湿的大朵菌子，木桌上的雷响茶、马锅饭、烤鱼和花汤腾腾地冒着热气。

到过他驿站的游人，对雷响茶和马锅饭有着特别的好感。雷响茶也叫飞盐茶，是马帮行中既茶也药的一种饮料。原料基本是普洱茶、锅盔盐、米和山泉水。通过烘烤加热盐、茶、米，直到有了香味再冲下泉水，盖上盖子听水在罐里发出如雷鸣般的轰隆声，所以取名“雷响茶”。一杯下去，能祛寒暖胃，也能治病救急。这是马队的烟火气，也是浓浓的乡愁！品茶的时候把对家人的思念和远方的期待都一一下了喉。马锅饭其实

持项目。至此，他的守护有了回响，他的“痴魔”成了正果。

他在沙溪古镇拉起马队重走羊岑古道时，被古道的沧桑吸引，并之发生了微妙的灵魂共振。听说修新路要毁古道时，他慌了，站在施工队的前面阻拦，并四处申诉求助。村民怪他，亲也不理解，他默默地扛下，并执着地坚持，把自己当成一块边角料，修补在这条老朽不堪的古道上。

“山间响铃马帮来”的时代一去不返，但丝绸之路的影响举世闻名。马锅头正编织更多生动有趣的马帮故事，把时代和白族民俗的影子都“烤”进缕缕乡愁，然后做成一壶独特的雷响茶。

“文旅驿站”亮相湖州

秋 文

集合旅游咨询、便民服务、图书借阅、艺术展览、文物展出、非遗展示、文艺展演、旅游推广、特色餐饮、旅游厕所、文旅商品等功能，并提供在线查询旅游大数据、周边景点、文化场馆等数字化服务。

湖州将数字化改革成果融入“文旅驿站”建设当中，居民及游客可以享

受“无边界”数字文旅服务。同时，服务方式由“单一输出”转变“交融互动”模式，让受众更有体验感和获得感。

南浔区善�塘镇“文旅驿站”结合当地湖笔、书画等特色资源，在空间打造上探索融入艺术展示、文化交流、研讨碰撞、艺术创意四大功能，打造书画艺术和湖笔文化完美融合的

新型服务空间。长兴县水口乡“文旅驿站”，依托当地茶文化内涵，打造集茶艺展示、品茶休憩、阅读沙龙等功能于一体的公共空间，既展示水口乡深厚的文化底蕴，又为居民游客提供高品质服务氛围。

“文旅驿站”于2020年底筹备启动，目前已覆盖全市2/3以上乡镇，累计接待市民和游客43万余人次，为乡镇居民、外来游客带去美好感受和时尚体验。到2023年，湖州市将实现“文旅驿站”乡镇覆盖率100%，到2025年，实现景区村“文旅驿站”覆盖100%。

京津冀文旅协同发展

本报电（李忠宇）日前，河北省唐山市文化广电和旅游局与北京市通州区文化和旅游局、天津市宝坻区文化和旅游局举行文化旅游合作框架协议云签约仪式。

三地共同审定签署了《北京市通州区文化和旅游局 天津市宝坻区文化和旅游局 唐山市文化广电和旅游局文化旅游合作框架协议》。根据协议，三地将发挥各自文化旅游资源优势，通过人才、信息、技术、市场的交流和合作，对文化旅游资源、产品和精品线路进行整合，全面促进三地文化旅

游产业发展，形成资源共享、客源互动、共同发展的良好格局。

唐山市文化广电和旅游局局长张桂芳指出，一直以来，唐山市优化文旅产品供给，扩容提质文旅融合，大力发展全域旅游，举办旅发大会，创建国家文化和旅游消费试点城市，打造唐山周末品牌，培育10条精品旅游线路。本次签约是三地文旅部门落实“促进区域协调发展”“推进京津冀协同发展”指示的具体探索，通过战略协议的深入实施，京津冀文旅协同定会实现新一轮的高质量发展。



土城街道。

师利平摄

土城的咸味道

周 钰 姣

贵州省遵义市习水县土城镇，地处赤水河峡谷，最突出的气候特征是夏季的湿热。虽然紧挨县城，但土城夏季温度却高出城区10摄氏度左右。驾车沿蓉遵高速一路下行，越靠近河谷，空气中的水分越饱和，湿漉漉的，浑身很快变得黏腻。河风吹来，潮湿而闷热，丝毫不感觉到凉爽。虽不是海，但热风中却带着若若无似有的咸。

咸从何来？盐。贵州无盐，黔民饱受其苦。于是，川盐入黔，赤水河畔的大码头土城便成为一大口岸，川盐由此上岸，走播州，走夷州，走珍州，走贵州……

千百年来，船夫的号子响彻赤水河两岸，盐巴老二（黔地对运盐工工的称呼）的脚板磨平了土城的石板。一背背沉甸甸的盐，一个个沉甸甸的身子，踏出了一条艰辛又苦涩的盐运古道。数不清的日积月累，土城的石板路早已浸透了咸。

不仅是这石板路，土城的大地青山也浸透了咸，那却是另一种更值得铭记的滋味——它早已融进土城人的血液里，一直在汨汨流淌。

80多年前的那个严冬，就在土城东北三公里处，满目苍翠的青杠坡，那场著名的战役拉开了中国工农红军四渡赤水的壮阔序幕。史载，整整一天一夜的“青杠坡战役”中，面对数倍于我的顽敌，中央红军英勇奋战、前赴后继，长眠在这片土地上的英烈，留下名字的极少极少，更多的是无名英雄。

烈士的鲜血染红了苍松翠柏，滋润了黄褐色的大地，让青杠坡红

军烈士陵园那座丰碑高高耸立。青山不语，大地无声，但它们见证了红军战士骨子里的血性，血性里的盐质，盐质里的忠魂。

在土城，有一条女红军街曲折蜿蜒，石渠内清水潺潺，小街炊烟袅袅，充满世间最平常的烟火气息。这正是当年为人妻女、为人母亲的女红军们，为之流血咽泪不惜牺牲而奋斗的最美图景。

是的，正是因为品读了那些带着沉重咸涩的历史与文化，土城上空飘荡的烟火气息才更令我难以忘怀，深为感动。

时光缓缓淌过石板街，或许正是因为咸得太重太沉，土城的时光仿佛也比别处更慢更缓。土城人慢慢悠悠地过着自己的日子，从他们的眼里看不到一丝商业化带来的焦灼，他们的朴实，一如生活中那最为平淡却最为重要的盐之咸味。

石板巷里，我看见了下棋的老人，买菜的大婶，嬉戏的孩童。一位抱着孩子的母亲坐在门口的竹躺椅上摇晃着纳凉，她微闭着眼睛，右手轻拍怀中孩子的后背，哄她入睡。停下脚步，坐在树荫下，定定地看着这似曾相识的一切，我有些恍惚，也许前世，我也是这城中一女子？接近正午，老妇放下蒲扇，起身进屋，很快，一阵馥香飘来，弥漫整条小巷，我真切地闻到了其中的酸甜苦辣咸。没错，嗅觉与味觉在土城的小巷亲密相逢，尤其那咸，作为“百味之王”的它，被所有的香挽挽着、簇拥着，成为整个土城的底味。

登梁山谒乾隆

宋红军

乾隆在陕西省乾县，是唐高宗李治与女皇武则天的合葬墓。它依山为陵，坐北朝南，千余年来一直雄踞梁山之上。

梁山，苍翠葱茏，四周开阔，地势由南向北逐渐升高，大体上形成一个由三重台地组成的完整单元。三座山峰崛起，蔚为壮观。北峰呈卓绝孤高之感，乾隆玄宫就凿建于北峰之内。南面两峰，浑圆如乳，东西对峙，筑有双阙，构成天然门户。

沿着起伏的山势，我拾级而上，雄伟壮观又有些残缺不全的城墙、阙楼、碑亭、石雕，记录着历史的辉煌、厚重与沧桑，我的思绪穿越时空隧道，仿佛听到盛唐的古乐和战马嘶鸣。

过了两座乳峰，通向山陵的是一条长长的司马神道。借助梁山自然地形，宽阔壮美的司马神道构成陵园的主轴线，贯通陵园南北。道两旁侍立着一尊尊石雕像，依次排列着华表、翼马、鸵鸟、石马、翁仲、述圣纪碑与无字碑、石狮以及潘臣石像。这些体貌不同的雕像自然逼真地呈现出唐代雕刻艺术的智慧，给人一种强烈的震撼和视觉冲击力。

有碑立于朱雀门外，司马神道以西，人称“述圣纪碑”，碑文为武则天撰，是颂扬高宗李治文治武功的。无字碑与其东西对称，矗立

在司马神道以东，似欲诉说人知晓的秘密。

这通无字碑高达8米，用一块完整的巨石雕成。1000余年，雨打风吹，霜煎日晒，石碑已经发白。碑顶雕有8条彼此缠绕的蛟龙，四面刻有狮、马等瑞兽，线条流畅，刀法娴熟。我仰首举目，那雄狮昂首怒目，威武凶猛；骏马俯首屈膝，安然就伏。

驻足碑前，我不得思绪万千：世人或道武则天德高望重，无法尽书；或言其自知罪孽深重，无颜立传。都是后人猜度而已。历史把恩恩怨怨是非非，留给了这块高大的石碑。

在司马门前，分作东西，各置一尊石狮。石狮昂扬挺胸，凸目隆鼻，阔口利齿，浑身上下展现出凶猛异常、威武无比的神情，把兽中之王的霸气刻画得淋漓尽致，使人望而生畏，也使乾隆弥漫着肃穆、威严、凛然不可侵犯的氛围。我相信，乾隆的历史离不开工匠叮叮当当的斧凿声；无言的石雕，浸透着生生不息的文化底蕴。

登上梁山之巅，居高望远，视野与胸襟豁然开阔。白云拥抱着蓝天，太阳亲吻着山石，微风轻拂着草木。只觉周遭群山连绵，惟梁山孤峰突起，壮观于天地间，我似乎听见历史的涛声正发出雄浑的回响。



乾陵。

网络图片



湖州德清千山文旅驿站内，市民和游客在图书流通点阅读书籍。湖州市德清县文旅体局供图